

ТУРИЗМ И РЕКРЕАЦИЯ

Д. Г. Решетников

ЭКОТУРИСТИЧЕСКИЙ ПОТЕНЦИАЛ ЗАКАЗНИКА "СРЕДНЯЯ ПРИПЯТЬ" И ЕГО ИСПОЛЬЗОВАНИЕ

Белорусское Полесье является уникальным регионом, обладающим богатым потенциалом естественных пойменно-болотных ландшафтов и сохранившимся культурно-этнографическим наследием. Особо охраняемые природные территории (ООПТ) Белорусского Полесья представляют международную значимость как центры природоохранной и экотуристской деятельности. Экологический туризм выступает ключевым элементом устойчивого развития особо охраняемых природных территорий, позволяющим обеспечить не только организационную и финансовую основу сохранения естественных природных и традиционных культурных ландшафтов, составляющих его ресурсный потенциал, но и стимулирует повышение уровня социально-экономического развития местного хозяйства и населения за счет появления новых источников доходов от обслуживания туристов, расширения занятости, роста инвестиционной активности в регионе.

Рекреационно-географическое положение

Ландшафтный заказник республиканского значения "Средняя Припять" (90 447 га) расположен в пределах Белорусского Полесья на территории Лунинецкого, Столинского, Пинского районов Брестской области и Житковичского района Гомельской области. Рекреационно-

но-географическое положение заказника характеризуется относительной удаленностью от крупных городов Беларуси, формирующих основной объем спроса на услуги экологического туризма (около 300 км от Минска, 220 км от Гомеля, 180 км от Бреста).

Пинск - ключевой центр по приему и комплексному обслуживанию экотуристов в регионе Припятского Полесья - связан железнодорожным и автомобильным сообщением с крупнейшими городами Беларуси. Вместе с тем, система транспортного сообщения представляется недостаточно развитой для приема туристских потоков. Аэропорт в Пинске, действовавший в советский период, закрыт. Ближайший аэропорт, принимающий регулярные международные авиарейсы ("Минск-2"), находится на расстоянии более чем 300 км. Имеются технические возможности для приема авиатуристов в аэропорту Бреста, однако, регулярное воздушное сообщение отсутствует. Несмотря на наличие крупных судоходных рек (Припять, Пина), регулярные теплоходные рейсы также отсутствуют, но проводятся водные экскурсии по заявкам турфирм.

Отсутствие регулярных теплоходных и авиарейсов и недостаточно высокая интенсивность железнодорожного сообщения (из Мин-

ска - один поезд в сутки) во многом отражают современную низкую степень востребованности богатого туристского потенциала региона отечественными и иностранными туристами.

С учетом вышеизложенного, особое значение для доставки туристов в регион заказника "Средняя Припять" приобретает автомобильный транспорт общественного и личного пользования. Однако, система придорожного сервиса требует существенного совершенствования. Прокат легковых автомобилей и других средств транспорта (велосипеды, моторные лодки, байдарки) в регионе отсутствует.

Вдоль территории заказника по обе стороны реки Припять проходят автомобильные дороги с асфальтным покрытием (подъезды к отдельным природным объектам и деревням - по грунтовой дороге). В целом транспортная доступность большинства объектов туристско-экскурсионного показа на территории заказника хорошая (возможен подъезд на небольшие расстояния к объектам показа), но в силу природоохранных ограничений и заболоченности участков поймы непосредственное знакомство с естественными природными ландшафтами заказника предполагается в рамках водных и пешеходных маршрутов. Право доступа туристов на территорию заказника не регламентируется и не требует специальных разрешений или оплаты. Следует учитывать, что на территории заказника запрещено движение механизированного транспорта вне дорожной сети (кроме выполнения сельскохозяйственных и лесохозяйственных работ).

В физико-географическом отношении территория заказника расположена в пределах Полесской низменности, где сохранились уникальные пойменно-болотные ландшафты, представляющие значительный интерес для отечественных и иностранных экологов. В этой связи заказник "Средняя Припять" может рассматриваться как один из основных объектов национальной и региональной сети экологического туризма, наряду с другими ООПТ Белорусского Полесья, включая национальный парк "Припятский", заказники "Споровский", "Званец", "Простырь" и др. Соседство с ценными экологическими территориями, с одной стороны, обуславливает перераспределение туристских потоков между отдельными ООПТ и создает конкуренцию между ними, а с другой - предо-

ставляет возможности для разработки совместных экологических программ и маршрутов.

Близость заказника "Средняя Припять" к государственной границе Беларуси с Украиной делает перспективной разработку совместных белорусско-украинских проектов развития экологического туризма в регионе Полесья. Трансграничный характер имеют как пойменно-болотные экосистемы Белорусского и Украинского Полесья, так и отдельные элементы историко-культурного потенциала: деревянные храмы Полесья, фольклорно-этнографическое наследие и др. Вместе с тем, приграничные территории имеют особый режим посещения как для отечественных туристов, так и (в большей степени) для иностранных экологов. В этой связи осложняется использование туристского потенциала отдельных туристско-экскурсионных центров в приграничной зоне (ведущий региональный центр гончарства в д. Городная, уникальные водные маршруты по р. Стырь вблизи д. Ласицк и др.). Возможности приема экологов из приграничных регионов Украины представляются весьма ограниченными, так как Волинская и Ровенская области характеризуются невысоким уровнем социально-экономического развития и незначительным объемом платежеспособного спроса на услуги экологического туризма. Кроме того, Украинское Полесье обладает собственным богатым туристско-ресурсным потенциалом, достаточным для удовлетворения рекреационных и познавательных потребностей местного населения.

В целом, удаленное от крупных городов, окраинное географическое положение заказника способствовало сохранению его природных комплексов и уникального культурно-этнографического наследия. Однако, региональная система транспортного обслуживания требует совершенствования для обеспечения более удобного и интенсивного сообщения различными видами транспорта.

Природный потенциал развития экологического туризма

Заказник "Средняя Припять" обладает исключительно ценным естественно-ресурсным потенциалом развития экологического туризма и представляет собой крупнейший в Европе участок речной поймы, сохранившийся в естественном состоянии. Территория заказника имеет вытянутую конфигурацию, близ-

кую к линейной, и охватывает среднее течение Припяти - главной реки Полесья - от устья Ясельды до устья Ствиги. Протяженность природоохранной территории составляет около 120 км, ширина участка колеблется от 4 до 14 км. Одной из особенностей поймы средней Припяти является наличие крупного древнего озеровидного расширения, ежегодно заливаемого в период весеннего половодья.

На данном участке поймы Припяти сконцентрированы самые большие площади естественных аллювиальных ландшафтов на территории Европы. Заказник имеет международное природоохранное значение, является важнейшим в Беларуси местом гнездования и концентрации в период сезонных миграций десятков тысяч водно-болотных птиц различных видов, включая виды, находящиеся под угрозой глобального исчезновения.

Живописные естественные пойменные ландшафты Припяти имеют значительную познавательную и эстетическую ценность, могут быть представлены в программах водных маршрутов и экологических троп. Пойма реки насыщена многочисленными старичными озерами, имеет интересную для наблюдения и изучения ландшафтную структуру. Лесами покрыто 22,7% территории заказника, на луга и болота приходится 38,1%, кустарники - 12,3%, аквальные комплексы - около 6%.

Основную природоохранную и экотуристскую ценность заказника составляют сохранившиеся естественные пойменные луга и леса. Естественные лесные и луговые растительные сообщества представлены на площади 69,8 тыс. га (92% территории заказника). В структуре лесов преобладают дубравы и черноольшанники с типичной для Полесья флорой и фауной. Повышенной долей в структуре лесов отличаются сообщества граба, клена, липы, вяза, относительно редкие для данной геоботанической подзоны. Лесные комплексы заказника выделяются высокой насыщенностью высоковозрастных дубрав, ясенников, черноольшанников. К категории наиболее ценных спелых и перестойных лесов относятся 52% лесов заказника, в том числе 79,8% дубрав, 94,4% грабовых лесов, 43,7% черноольшанников.

Живописные дубравы и луга в пойме Припяти, затопляемые в период весенних по-

ловодий, получили в туристской среде выразительное название "Белорусская Амазония".

Луговые растительные сообщества занимают более половины территории заказника, что является отличительной чертой его ландшафтной структуры. Заливные луга поймы Припяти служат эталоном естественных низинных и пойменных лугов Полесья и представляют значительный интерес для экотуристов. На территории заказника представлены все типы лугов, структура которых определяется степенью увлажнения: от заболоченных до сухих, близких к степным сообществам.

Особый интерес для экотуристов представляют сохранившиеся естественные низинные болота, уникальные для современных природно-антропогенных ландшафтов Европы. Болота встречаются фрагментарно, особенно крупные болотные массивы сконцентрированы в устьях притоков Припяти: рек Ясельда и Стырь. Наличие естественных болотных массивов в рамках крупной природоохранной территории позволяет сформировать уникальное экотуристское предложение для специализированных групп натуралистов и орнитологов.

Расположение заказника в пойме Припяти обуславливает высокую степень зависимости состояния природного комплекса от гидрологического режима реки. Припять относится к равнинному типу рек, имеет извилистое русло с многочисленными меандрами, спокойный характер течения, смешанный тип питания с преобладанием снегового. Наиболее крупными левобережными притоками являются Ясельда, Лань, Случь, правобережными - Стырь, Горынь, Ствига.

Территория заказника подвержена регулярным сезонным затоплениям. Естественный гидрологический режим характеризуется относительно невысокими весенними половодьями и низкой летней меженью. Продолжительность весеннего половодья на Припяти достигает 3,5-4,5 месяцев, на малых притоках - до 40-45 суток. Среднее превышение уровня весеннего половодья над летней меженью на Припяти составляет около 3,5-4,5 м. В период сильных дождей в теплый период года могут наблюдаться нерегулярные паводки, при этом высота воды может превышать уровень весеннего половодья [1].

Река Припять в пределах заказника судоходна. До начала 1990-х гг. регулярное теплоходное сообщение по Припяти и Днепру связывало Пинск и Мозырь с Киевом. В настоящее время, помимо самостоятельных сплавов туристов на байдарках и плотах, имеются единичные примеры организации однодневных теплоходных туров по маршруту Пинск - Туров для участников экологических мероприятий (конференции, семинары).

Пойменные земли используются в основном для сенокосения и выпаса скота (около 14 % территории), а также для ведения лесного хозяйства, охоты и рыболовства. На некоторых участках поймы, где не ведется ручное сенокосение, наблюдается интенсивное зарастание лугов и пойменных болот кустарниковой растительностью, особенно на труднодоступных участках.

На территории заказника "Средняя Припять" зарегистрировано 725 видов растений. Относительно небольшое видовое разнообразие флоры заказника объясняется высокой степенью однородности переувлажненных и заболоченных пойменных ландшафтов.

На территории заказника выявлено 11 видов растений, внесенных в Красную Книгу Беларуси, а также ряд уникальных видов, ранее не встречавшихся в Припятском Полесье (камнеломка трехпальцевая, фиалка прудовая, сердечник мелкоцветковый).

Видовой состав флоры заказника "Средняя Припять" позволяет разрабатывать специализированные экскурсионные маршруты ботанической тематики, а также включать показ растительных сообществ и отдельных редких видов растений в программы комплексных природоведческих экскурсий.

Наибольший интерес для экологов имеют редкие виды растений, многие из которых характеризуются высокой внешней привлекательностью благодаря необычной форме листьев, красиво окрашенным цветам и другим аттрактивным элементам. Среди 20 основных экспозиционных видов редких растений, определенных специалистами Национальной академии наук Беларуси в качестве потенциальных объектов экскурсионного показа на территории Рамсарских угодий Белорусского Полесья, в пределах заказника "Средняя Припять" представлены 10 видов: волдырник ягодный, зубя-

ка клубненосная, кувшинка белая, пальчатокоренник майский, пальчатокоренник мясо-красный, смолевка литовская, линдерния простертая, водяной орех плавающий, сальвиния плавающая, дудник болотный [2].

Фауна заказника "Средняя Припять" представлена 36 видами млекопитающих, 182 видами птиц, 6 - рептилий, 10 - амфибий, 37 видами рыб. Особый интерес для экологов представляет орнитофауна, характеризующаяся наибольшим видовым разнообразием. В пойме среднего течения реки Припять зафиксированы 182 вида птиц, включая 52 вида, внесенных в Красную Книгу Республики Беларусь. На гнездовании зарегистрировано 155 видов (68,5% видового состава гнездящихся птиц Беларуси), в том числе 39 охраняемых видов. Согласно оценкам специалистов, состояние белорусских популяций 14 видов птиц, внесенных в Красную книгу Беларуси, полностью определяется состоянием поймы Припяти (малая выпь, большая белая цапля, черный аист, шилохвость, белоглазая чернеть, большой подорлик, малый погоныш, галстучник, мородунка, белая лазоревка). Показатели видового разнообразия орнитофауны в заказнике "Средняя Припять" являются наиболее высокими среди природоохранных территорий Беларуси.

Пойма Припяти имеет международное природоохранное значение для сохранения ряда видов птиц, которые находятся под угрозой исчезновения: вертлявая камышевка (150-400 самцов), большой подорлик (13-20 пар), коростель (500-2 000 самцов), дупель (1 000 самцов), белоглазый нырок (50-150 пар), гусь пискалька (50-250 особей на миграции).

В пойме Средней Припяти гнездится более 1 % европейских популяций видов: большая выпь (100 самцов), черный аист (50-70 пар), черная крачка (500-1 000), и более 1% белорусских популяций 27 видов птиц: болотная сова (30-60 пар), серая неясыть (300 пар), большой веретенник (500-1 000), белокрылая крачка (3 000-7 000) и др. Только в пойме Припяти гнездится в Беларуси большая белая цапля [3].

В месте впадения в Припять реки Лань располагается крупнейшая в Европе колония серых цапель. На дубах и ивах в пойме Лани насчитывается около 600 гнезд серой цапли и 400 гнезд баклана. Отмечены гнездования редких видов, внесенных в Красную книгу -

большой белой цапли и черного аиста. Устье Лани является одним из наиболее привлекательных и экзотичных мест экскурсионного показа в рамках комбинированных водно-пешеходных маршрутов.

Полесская низменность служит крупнейшим в Европе руслом весенней миграции птиц, основной осью которого является пойма Припяти. Согласно имеющимся оценкам, общее количество мигрирующих вдоль Припяти гусей составляет около 50 000 особей, связей - около 20 000. В период сезонных миграций можно в большом количестве наблюдать такие виды перелетных птиц, как белолобый гусь (10 000-30 000), гуменник (2 000-10 000) и др. Продолжительность весенней миграции гусей в пойме Припяти составляет в различные годы от 15 до 55 дней, при этом массовая миграция наблюдается на протяжении 14 дней. В видовом составе в период весенней миграции доминирует белолобый гусь - около 84%.

Пойма Припяти является крупнейшим местом размножения важных промыслово-охотничьих видов орнитофауны Беларуси: кряква (около 15 000 пар), чирок-гребешок (более 10 000 пар), серая утка, красноголовая чернеть, лысуха и др. В пойме Припяти сконцентрированы лучшие в стране угодья для организации охоты на местных и мигрирующих водоплавающих птиц. С учетом природных факторов средняя добыча одного охотника в день открытия охоты в 1995-2000 гг. составляла от 3 до 25 уток. Вместе с тем, целевые приоритеты природоохранной и экологической деятельности на территории заказника делают целесообразным запрещение весенней охоты (аналогичный запрет действует в абсолютном большинстве стран Европы).

Млекопитающие представлены в основном околородными животными. На территории заказника находятся крупнейшие в Беларуси репродуктивные центры бобра, выдры, лесного хорька, американской норки, водяной полевки. Заболоченные леса и кустарники являются местом концентрации копытных (лось, кабан, косуля). Характерна средняя степень распространенности волка, редко встречается европейская рысь.

Средняя Припять является местом обитания практически всех представленных в Беларуси видов земноводных и пресмыкающихся

(16 видов). Здесь представлены редкие для Беларуси виды герпетофауны: болотная черепаха, камышовая жаба, квакша обыкновенная.

В реке Припять и пойменных старичных озерах встречаются 37 видов рыб. Пойма Припяти играет важное значение как основное место нерестилищ многих видов рыб в Белорусском Полесье. По оценкам специалистов, наиболее важный участок реки с точки зрения сохранения видового разнообразия ихтиофауны, является участок русла от устья реки Бобрик до устья реки Ствига, где сконцентрированы крупнейшие нерестилища большинства видов рыб. Рыбные ресурсы Припяти и ее притоков являются важным источником продуктов питания для местного населения. В отдельные годы улов рыбы в реке Припять превышал 400 т. Однако, в результате выполнения противопаводковых работ и вызванного ими сужения естественной поймы ухудшились условия для нереста ряда видов рыб, сократились объемы промыслового и любительского вылова рыбы.

Особый интерес у натуралистов и рыболовов вызывает сом - крупнейшая рыба белорусских водоемов. Припять играет важнейшую роль в сохранении запасов этого ценного вида ихтиофауны. Следует подчеркнуть, что рассматриваемый участок поймы реки Припять имеет важное значение для поддержания биологических функций в бассейне крупнейшей трансграничной реки Днепр.

Применительно к развитию оздоровительного туризма, следует отметить, что климатические условия региона характеризуются мягкой и короткой зимой и более теплым и продолжительным летним периодом по сравнению с другими регионами Беларуси. Продолжительность летнего комфортного сезона со среднесуточными температурами выше 15 градусов составляет около 90-100 дней и существенно превышает показатели северной и средней части Беларуси. Продолжительность купально-пляжного сезона с температурами воды в реках и озерах выше 18 градусов также на 2-3 декады превышает аналогичные показатели в других регионах страны.

Историко-культурное наследие

Историко-культурное наследие Припятского Полесья имеет многовековой период формирования. Регион заказника расположен на пересечении средневековых водных торго-

вых путей между землями Балтии и Причерноморья. Древний характер освоения и развития региона Средней Припяти подтверждается наличием многочисленных памятников археологии, включая стоянки каменного и бронзового века, городища и селища железного века, курганы, языческие капища и др.

На территории **Пинского района** сохранились многочисленные памятники истории и культуры. Важнейшим туристско-экскурсионным центром в регионе заказника является древний Пинск, расположенный на живописном левобережье Пины. Город впервые упоминается в 1097 г. Среди городов Беларуси Пинск - "жемчужина Полесья" - занимает второе место после Гродно по количеству и историко-культурной ценности сохранившихся историко-архитектурных памятников. Основными достопримечательностями города, включаемыми в экскурсионные программы, являются: городище XI-XIII вв., историческая застройка города XVI-XX вв., монастырь францисканцев (XVIII в.) с уникальным барочным костелом Успения Девы Марии с пышными интерьерами, коллегиум иезуитов (XVII в.), дворец Бутримовича (XVIII в.), костел Карла Баромеуша (XVIII в.), Свято-Варваринская церковь (XVIII в.), общественные и культовые сооружения, военно-исторические мемориальные комплексы, набережная Пины, городской парк, музей Белорусского Полесья. Экспозиция музея Белорусского Полесья в здании Пинского иезуитского коллегиума включает коллекции природоведческого, археологического, исторического, этнографического характера [4].

Важным экскурсионным центром на территории Пинского района является г. Логишин - традиционное полесское местечко с богатой историей. Основными объектами экскурсионного показа выступают неоготический костел Святых Петра и Павла нач. XX в., в алтаре которого хранится чудотворная икона Божьей Матери Логишинской - "Королевы Полесья", а также Свято-Преображенская церковь XIX в.

На территории района представлены многочисленные объекты военно-исторической тематики: памятники Первой и Второй Мировых войн, включая мемориалы многочисленным жертвам Холокоста. Пинское гетто было одним из крупнейших в Беларуси. Западное Полесье исторически являлось одним из основ-

ных регионов расселения евреев в Беларуси, что обуславливает перспективы разработки маршрутов ностальгического (этнического) туризма с посещением исторических центров еврейской культуры и памятных мест Холокоста.

Значительный интерес для эготуристов представляют старинные парки. Парк в Поречье является перспективным объектом краеведческих и природоведческих экскурсий, чему способствует богатый видовой состав и удобное расположение на региональной экскурсионной трассе Пинск - Молодovo - Мотоль. Формирование пейзажной части парка в нач. XX в. организовал известный общественный деятель Беларуси Роман Скимунт. Помимо традиционных для полесья дубов и грабов, парковые насаждения включали немало декоративных экзотов. В центре композиции размещался декоративный пруд с островками. Видовой площадкой служила беседка с винтовой лестницей в глубине паркового массива, за которым открывалась живописная пойма. Усадебный дом был разрушен в годы Второй Мировой войны. Частично сохранились хозяйственные постройки [5].

Старинный усадебно-парковый комплекс в д. Дубой имеет ценные природные объекты (пихта белая, многовековая дуб, лекарственные растения и др.), сохранившиеся элементы уникальной водной системы, памятники архитектуры (часовня, "профессорский дом" сельскохозяйственной школы, хозяйственные постройки) и истории (около 50 могил немецких солдат Первой Мировой войны), является объектом экскурсионного показа. Парк расположен вблизи гидроузла "Дубое" (единственная на Полесье миниГЭС, шлюз и паровая переправа). Концентрация перечисленных объектов неподалеку от Пинска делает перспективной организацию загородного экскурсионного маршрута, что требует выполнения работ по обустройству экологической тропы в Дубойском парке.

На территории **Лунинецкого района** в окрестностях Кожан-Городка находилась так называемая "гора Овидия", где, согласно местной легенде, был захоронен всемирно известный древнеримский поэт, проведший последние 8 лет жизни в изгнании. "Гора Овидия" разрушена при освоении песчаного карьера, однако, этот миф может привлечь интерес туристов.

При проведении экскурсионных программ не следует забывать и о легендарном "море Геродота". Имеются предположения, что знаменитый древнегреческий историк бывал на территории Припятского Полесья в поисках Гипербореи - мифологической северной страны. Вероятно, обширные обводненные пространства белорусских болот "отец истории" Геродот принял за море, которое изобразил на своей карте мира в 450 г. до нашей эры. Огромное "Сарматское море-озеро" (*Sarmatica palus*) на территории Белорусского Полесья изображали на своих средневековых картах С. Мюнстер (1540 г.), Я. Гастальди (1562 г.), К. Вовель (1566 г.), Г. Меркатор (1609 г.). Информационно-мифологические ресурсы туризма являются потенциально важным, но практически неиспользуемым сегодня элементом рекреационно-ресурсного потенциала региона.

Среди памятников культовой архитектуры Лунинецкого района следует отметить характерные для региона деревянные храмы XIX в.: Свято-Николаевская церковь в Кожан-Городке, Спасо-Преображенская церковь в Дятловичах, Свято-Георгиевская церковь в Синкевичах, Борисоглебская церковь в Лунине и др. Комплекс деревянных храмов Белорусского и Украинского Полесья рассматривается экспертами ЮНЕСКО в качестве потенциального трансграничного объекта Всемирного культурного наследия человечества.

Среди памятников культовой архитектуры **Столинского района** наибольший познавательный интерес представляют деревянные храмы XVIII-XIX вв.: Георгиевская церковь с иконостасом сер. XVIII в. в г. Давид-Городок, Свято-Михайловская церковь с колокольней в д. Рубель и др.

Маньковичский усадебно-парковый комплекс, основанный Марией Радзивилл в XIX в., является наиболее ценным сохранившимся историческим парком на территории региона заказника. Парк был заложен в 1885 г. в живописном месте на высокой террасе реки Горынь в окрестностях Столина. Композиционный план парка сочетает мотивы романтизма, натурализма и регулярной планировки (аллеи, линейные посадки ели, граба). Главная аллея протяженностью около 1 км проходит через парк, повторяя абрис гребня террасы. Основная парковая аллея вымощена оригинальной

местной плиткой ("трилинка"). Гребень надпойменной террасы с мысовидными выступами, изрезанный глубокими оврагами склон, скрепленный мощными корневыми системами дубов и грабов, является самым экзотическим местом парка.

Усадебно-парковый ансамбль XIX в. в д. Ново-Бережное сохранился в удовлетворительном состоянии. Двухэтажный усадебный дом из красного кирпича требует реставрации. Усадьба связана с жизнью шляхетского рода Олешей, выходцем из которого является писатель Юрий Олеша. Небольшой пейзажный парк имеет довольно разнообразный состав насаждений (около 25 видов). Благодаря удобному расположению, усадебно-парковый комплекс может быть включен в программы краеведческих экскурсий по маршруту Пинск - Столин - Давид-Городок - Туров.

Уникальная экспозиция этнографического музея в д. Тербличи создана местным художником, мастером резьбы по дереву И.Ф. Супрунчиком. Основная часть коллекции из более 1000 экспонатов собрана автором музея в Тербличах и соседних деревнях либо изготовлена собственными руками (рисунки, деревянная скульптура). Посетители музея могут ознакомиться с местными преданиями и обрядами, многие из которых сохранились со времен язычества.

Информационно-мифологические ресурсы туризма связаны с рекой Горынь - "местом обитания" легендарного Змея Горыныча.

На территории **Житковичского района** насчитывается свыше 125 памятников истории и культуры. Туровщина славится не только уникальными пойменными ландшафтами Припяти, но также является одним из древнейших очагов земледелия восточных славян, благодаря высокому плодородию местных почв. История земледелия насчитывает здесь свыше 4 тыс. лет. Многочисленные памятники археологии свидетельствуют о древней истории освоения земель Туровщины.

Туров - один из древнейших городов Беларуси и всей Древней Руси, впервые упоминается в летописях в 980 г., важнейший исторический центр ареала расселения дреговичей, центр Туровского княжества. Одним из наиболее ценных и посещаемых туристами памятников археологии является детинец древнего

Турова "Замковая гора", расположенный на высоком мысу у слияния рек Струмень и Язда. С юго-востока детинец отделен от окольного города оборонительным рвом. Детинец размерами 180?200 м возвышается над окружающей местностью на 5-6 м, что придает памятнику особую выразительность и делает его хорошей обзорной площадкой для показа исторического центра древнего города и панорамного показа низменной заболоченной поймы междуречья Струменя и Язды, особенно живописной в весенний период половодья.

Сохранились фрагменты каменной Туровской церкви XII в. - древнейшего памятника культового зодчества Белорусского Полесья, разрушенного в результате землетрясения 1230 г. На месте расположения средневекового храма открыта скрипта "Древний Туров" (археологическая площадка под стеклянным куполом).

Особый интерес представляют каменные Туровские кресты XII в. - объекты экскурсионного показа и религиозного поклонения. Выявлены в Турове и соседних деревнях. Согласно легенде, около 10 массивных каменных крестов приплыли по Днепру и Припяти в Туров из Киева, обладают чудодейственными свойствами, исцеляют от болезней. Два каменных креста находятся в Туровской церкви Всех Святых.

Все более известным объектом религиозного поклонения и экскурсионного показа становится "растущий" крест на средневековом Борисо-Глебском кладбище Турова, с которым связаны многочисленные легенды и предания. Согласно легенде, здесь похоронены сыновья великого киевского князя Владимира - Крестителя Древней Руси - Борис Ростовский и Глеб Муромский, убитые в 1015 г. своим братом, первым летописным князем Турова - Святополком "Окаянным". Там, где сегодня находится "растущий" крест, согласно легенде, была могила святого Кирилла Туровского, рядом находилась келья святого Лаврентия. На Борисо-Глебском кладбище воссоздан культовый колодец святого Мартина Туровского, построена часовня святых Бориса и Глеба.

В XII в. в Турове были основаны одни из первых на белорусских землях монастырей: мужской Борисо-Глебский и женский Варваринский. В период расцвета города (XI-XIII вв.) в Турове насчитывалось несколько десятков деревянных и каменных храмов (согласно леген-

де - 75 церквей). В современном городе сохранились лишь 2 деревянных церкви XIX в. Наибольшей познавательной ценностью обладает действующая Туровская церковь Всех Святых - памятник народного зодчества.

Выдающимся сыном Туровской земли является епископ Кирилл Туровский - религиозный деятель, богослов, писатель XII в., прославившийся своей духовной деятельностью далеко за пределами белорусских земель. Памятник Кириллу Туровскому установлен на Замковой горе Турова в 1993 г.

Экспозиция Музея природы национального парка "Припятский" (г. Туров) знакомит с природным и этнографическим наследием Припятского Полесья, природоохранной деятельностью национального парка. Оформлены специализированные экспозиции и диорамы "Пойма реки Припять", "Пойменная дубрава", "В лесу", "Весна в пойме Припяти", "Подводный мир", "Колония цапель", "Хищники", "Архаичное пчеловодство (бортничество)" и др. Посетители музея могут приобрести информационные буклеты и путеводители по Туровщине.

Фольклорно-этнографический потенциал региона заказника

Припятское Полесье располагает богатым фольклорно-этнографическим потенциалом, которое является наиболее экзотичным и привлекательным элементом историко-культурного наследия региона для отечественных и иностранных экотуристов.

Уникальными объектами экскурсионного показа выступают полесские деревни, сохранившие архаичный уклад жизни, традиционные формы земледелия и приемы рыболовства ("езы" и др.), деревянные хозяйственные и жилые постройки с региональными декоративными элементами (соляные символы и др.). В деревнях Кудричи, Курадово, Площево, Качановичи, Христововичи (Пинский район) сохранились жилые дома с крышами, крытыми камышом и соломой, на которых гнездятся аисты, некоторые дома имеют земляные полы (единичные примеры). Указанные деревни вызывают значительный интерес у отечественных и иностранных туристов и воспринимаются как своеобразные этнографические музеи под открытым небом. Следует учитывать, что численность населения в каж-

дой из указанных деревень составляет несколько десятков человек, среди которых преобладают пожилые люди. Очевидно, что в недалеком будущем эти населенные пункты перейдут в категорию нежилых и исчезнут, если не будут приняты меры по их музеефикации и активному включению в экскурсионные программы. Наибольшую известность получила архаичная полесская деревня Кудричи, посещение которой входит в программы региональных экскурсионных маршрутов ("Люди на болоте" и др.).

На территории региона заказника сохранились уникальные центры традиционных народных ремесел: керамика (д. Городная, Столинский район, Погост-Загородский, Пинский район), костюм (Пинск, Туров), ткачество (Пинск, Столин, Давид-Городок, Кожан-Городок), резьба по дереву (Теребличи, Оздамичи).

Деревня Городная, известная с 1448 г., с XVI в., славится традициями гончарства. Формирование в этой местности крупнейшего на Полесье центра гончарства предопределялось, во-первых, наличием богатых месторождений высококачественной глины (мощность пласта до 18 м), а, во-вторых, острым дефицитом земель, пригодных для ведения сельского хозяйства ("жили не с плуга, а с гончарного круга!"). В XIX в. в Городной гончарным делом занимались около 300 человек. Глиняную посуду пешком несли за несколько десятков километров на рынок в Пинск, Столин, поставляли в лавки и магазины белорусских городов, а также в Варшаву и Краков.

В Городной действует Центр гончарства, где, помимо осмотра экспозиции, имеется возможность знакомства с технологиями гончарного дела, общения с мастерами, приобретения сувениров. Центр является единственной в Беларуси мастерской-музеем гончарного дела. Рядом со зданием Центра находится действующая гончарная печь. В июле 2008 г. в Городной состоялся I Международный пленэр гончаров, в котором принял участие 21 мастер-гончар из Беларуси, России, Польши, Украины, Латвии, Молдовы, Грузии.

Центр гончарства в деревне Погост-Загородский Пинского района включен в фольклорно-этнографический маршрут, знакомящий с традиционными народными ремеслами Белорусского Полесья. В деревне Оснежицы Пин-

ского района действует Дом ремесел, где туристы могут ознакомиться с традиционными ремеслами региона (ткачество, вышивка и др.). В д. Малая Вулька дом-мастерская знакомит с традициями соломоплетения.

На территории Лунинецкого района более 300 мастеров занимаются ткачеством, вышивкой, вязанием, резьбой по дереву, лозоплетением.

В д. Богдановка Лунинецкого района работает талантливый народный мастер детской игрушки В.М. Савич. В школьном музее создана историко-этнографическая экспозиция. Туристы имеют возможность увидеть процесс изготовления игрушек из глины, приобрести их в качестве сувениров.

В программы приема экотуристов могут быть включены выступления фольклорных коллективов: "Ярок" (Туровский дом культуры), "Чабатухі" (д. Стошаны Пинского района), "Багатуха" (д. Камень Столинского района), "Палескія музыкі" (д. Дворец Лунинецкого района), "Надзея" (д. Кожан-Городок Лунинецкого района) и др. Большой интерес у туристов вызывает знакомство с традиционными народными праздниками и обрядами: "Каляды", "Купалле", "Гуканне вясны", "Дажынкi", "Шчодрыкі", "Ваджэнне кусты" и др.

Популяризации народных культурных традиций и развитию познавательного туризма способствует проведение праздников деревень и этнографических фестивалей: "Палескі кірмаш" - Столинский район, "Колеры Палесся" - Пинский, "Беларусь - мая песня" - Лунинецкий район, "Спявай, маё Палессе" - Житковичский и др.

Экскурсионные объекты производственного характера

Значительный интерес представляют отдельные предприятия региона с уникальными технологиями промышленного или сельскохозяйственного производства.

Интересными для туристов объектами показа являются гидроузлы с действующими шлюзами "Качановичи" и "Дубое", миниГЭС в Дубое. Дубойская миниГЭС является уникальным техническим объектом, не имеющим аналогов на других равнинных реках Полесья, русла которых имеют минимальные уклоны. Территория гидроузла "Дубое" благоустроена, подготовлена для организации экскурсион-

ного показа объектов (действующий шлюз, гидроэлектростанция, паромная переправа).

Крупнейшее в Европе предприятие по добыче гранита расположено в 8 км к западу от г. Микашевичи Лунинецкого района. Сильные впечатления у туристов любого возраста вызывает гигантский открытый карьер, на освоении которого работают крупнейшие в мире большегрузные автомобили "БелАЗ".

Предприятие "Беларускія журавіны" действует вблизи д. Селище Пинского района. Крупнейшая в Беларуси плантация крупноплодной клюквы американской площадью около 80 га заложена в 1985 г. Посадочный материал доставлен из США, технология выращивания и сбора крупноплодной клюквы передана американской фирмой "Саммит лимитед". Объем сбора составляет около 300 т клюквы, большая часть направляется на экспорт в страны Европейского Союза и Россию.

В этом же хозяйстве создан питомник высокорослой крупноплодной голубики на площади около 10 га. Основные сорта завезены из Варшавской академии плодоводства.

Современное состояние развития туризма в заказнике

Согласно официальным данным статистической отчетности, туристский поток, обслуживаемый на территории региона заказника, является незначительным: за 9 месяцев 2008 г. обслужено около 17 тыс. туристов и экскурсантов, из которых 3/4 составляют школьники региона

На территории региона заказника регулярно проводятся экскурсии различной тематики:

- "Пинск - город девяти веков" (городская обзорная экскурсия);
- "Где Пина с Ясельдой слились" (теплоходная экскурсия);
- "Люди на болоте" (Пинск - Качановичи - Площево - Кудричи);
- "Узоры и сказки Полесья" (Пинск - Молодово - Поречье - Мотоль);
- "По древней Туровской земле" (Пинск - Столин - Маньковичи - Ново-Бережное - Давид-Городок - Ольшаны - Туров);
- "Александр Блок на Полесье";
- "Дорогой памяти и скорби" (Пинск - Столин - урочище "Стасино");
- "По историческим и памятным местам

Лунинецкого района" (Лунинец - Кожан-Городок- Лахва - Микашевичи);

- "История и этнография Столинщины" (Столин - Городная) и др.

Наиболее ценными, известными и посещаемыми центрами экскурсионного туризма в регионе заказника являются древние города Пинск и Туров, привлекающие массовые туристские потоки и выступающие в качестве потенциальных туристско-экскурсионных центров международного значения. Экскурсионными центрами регионального значения являются Столин, Лунинец, Давид-Городок.

Программы экскурсий включают показ природных объектов в качестве одной из ведущих подтем, однако, тематические природоведческие экскурсии до последнего времени отсутствовали. Их разработка в последние годы связана с созданием структур управления заказниками, реализацией международных проектов в сфере экотуризма и привлечением внимания к экотуристскому потенциалу заказника "Средняя Припять".

Достоверные статистические оценки специализированных экотуристских потоков в настоящее время отсутствуют, так как экотуры по региону заказника организуются как местными туристскими предприятиями (туротдел гостиницы "Припять", ГПУ "Ландшафтные заказники "Средняя Припять" и "Простырь" и др.), так и фирмами из других регионов, которые не согласовывают вопросы организации туров с администрацией заказника. Часть туров проводят местные и приезжие гиды и экскурсоводы, не оформляя свои услуги через официально действующие туристские предприятия, что дополнительно затрудняет задачу оценки величины специализированных экотуристских потоков.

В качестве оценочного показателя можно предположить, что заказник ежегодно принимает от нескольких десятков до сотни иностранных экотуристов, которых привлекают возможности знакомства с пойменно-болотными ландшафтами, орнитофауной и этнографией края (заказник "Средняя Припять" выступает как целевой, а не транзитный объект посещения).

Организацией массовой туристско-краеведческой работы со школьниками на территории региона заказника занимаются Пинский

городской центр детского и юношеского туризма, а также районный центр детского и юношеского туризма и экскурсий, расположенный в д. Ставок (Пинский район). Центры детско-юношеского туризма и экскурсий предлагают учащимся походы по пешеходным, водным и велосипедным маршрутам.

В целях развития оздоровительного туризма на территории региона заказника продолжается обустройство официально утвержденных зон отдыха местного значения: "Белое озеро" (Лунинецкий район, 5,2 тыс. га.), "Горынь" (Столинский район, 3,8 тыс. га), "Бобрин" (Пинский район, 4,4 тыс. га) и др. Анализ территориальной структуры формирующейся сети зон оздоровительного отдыха местного значения показывает, что ландшафтной основой создания большинства из них служат водные объекты - озерно-речные системы региона, что подтверждает ориентацию основной массы внутренних туристов на купально-пляжный отдых в летний сезон при ограниченном предложении познавательных форм экологического туризма.

Современный уровень развития сельского туризма не соответствует богатому туристско-ресурсному потенциалу региона. Так, на территории региона заказника функционируют лишь 6 агротуристских усадеб: "Отдых в саду", "Цветочная", "Райский уголок" (Лунинецкий район), "Дубое над Пиной", "Избушка на берегу Припяти", "СОМ" (Пинский район).

Развитию агроэкотуризма в регионе способствует Указ Президента Республики Беларусь № 372 "О мерах по развитию агроэкотуризма в Республике Беларусь", который легализует предпринимательскую деятельность владельцев агроусадоб по приему и обслуживанию туристов и освобождает их доходы от налогов. Однако, вследствие удаленности от крупных городов и недостаточно эффективной рекламно-маркетинговой деятельности показатели приема гостей и объема оказанных услуг агротуристских усадеб региона являются незначительными. Для местных владельцев усадеб агротуристский бизнес имеет второстепенный характер.

Анализ факторов развития экологического туризма в заказнике "Средняя Припять" позволяет сделать общий вывод о том, что ре-

гион обладает естественными конкурентными преимуществами, связанными с высокой степенью сохранности естественных пойменно-болотных ландшафтов, наличием редких видов животных и растений, богатым фольклорно-этнографическим наследием, гостеприимным населением, выражающим интерес к приему и обслуживанию эготуристов. В то же время, в регионе заказника практически не получили развития более значимые на современном туристском рынке факторы инвестиционно-инновационного характера (развитая туристская инфраструктура, обустроенные маршруты, привлекательные программы обслуживания посетителей, туристский имидж региона, рекламно-информационная поддержка, инновационные технологии развития туризма и др.). В этой связи регион заказника "Средняя Припять" в настоящее время занимает периферийное положение в системе национального и международного туристского рынка, характеризуется низкой интенсивностью развития туристских функций и туристских потоков.

Современное состояние развития туризма в регионе заказника "Средняя Припять" характеризуется низкой интенсивностью организованных туристских потоков, среди которых выделяются единичные малые группы иностранных эготуристов-орнитологов из стран Европы, отечественные рыболовы, участники детско-юношеских эколого-краеведческих походов и экскурсий. Мотивационная структура туристских прибытий не в полной мере соответствует целевым установкам развития природоохранной деятельности и экологического туризма в заказнике. Выявлена достаточно четкая дифференциация туристской мотивации иностранных туристов (познавательные экологические программы, наблюдение за редкими видами местной фауны и флоры в сочетании с фольклорно-этнографическими мероприятиями) и отечественных посетителей (отдых в живописной местности, рыбалка).

Региональный рынок туризма в настоящее время испытывает дефицит инвестиционных ресурсов, находится в состоянии дезинтеграции и представлен разрозненными неконкурентоспособными предприятиями и организациями, не связанными производственно-технологическими отношениями, не имеющими

как собственных фирменных эффективных рыночных стратегий развития, так и единой концепции, определяющей место и роль каждой компании в региональном туристском комплексе: районные администрации заказника, туристские фирмы, агроусадьбы, рыболовно-охотничьи хозяйства, гостиницы, музеи, этнографические центры и др.

Исходя из проведенного анализа туристского потенциала региона и существующего спроса на туристском рынке, приоритетными формами развития туризма в заказнике являются:

- специализированные природоведческие и комплексные эколого-этнографические туры для экологически мотивированных зарубежных и отечественных туристов;

- агротуризм с элементами экологических экскурсий-прогулок и фольклорно-этнографическими развлекательными мероприятиями для массового потребителя на отечественном рынке;

- эколого-образовательные экскурсии для школьников, туристские лагеря и программы учебных практик для студентов вузов естественнонаучных специальностей.

Литература

1. Блакітны скарб Беларусі: Рэкі, азёры, вадасховішчы, турысцкі патэнцыял водных аб'ектаў. - Мн., 2007.
2. Разработать рекомендации и инструктивно-методические документы по устойчивому использованию биоразнообразия в сфере экологического туризма на примере Рамсарских территорий Полесья / Отчет о НИР (заключит.) / Институт зоологии Национальной Академии наук; рук. А. Е. Пленин. - № ГР 20051053. - Мн., 2005.
3. Скарбы прыроды Беларусі: Тэрыторыі, якія маюць міжнароднае значэнне для захавання біялагічнай разнастайнасці / Пад. рэд. А. В. Казуліна. - Мн., 2002.
4. Туристские регионы Беларуси. - Мн., 2008.
5. Федорук А. Т. Старинные усадьбы Берестейщины. - Мн., 2004.